

脱贫路上不掉队

——中国残联助力残疾人脱贫攻坚综述

本报记者 李昌禹

核心阅读

截至目前,我国700多万建档立卡贫困残疾人如期脱贫;963.4万残疾人纳入最低生活保障,近300万贫困重度残疾人单独施保;178.48万户贫困残疾人家庭住房安全问题得到解决;57.8万贫困残疾人家庭得到易地搬迁……贫困残疾人的获得感、幸福感、安全感不断提升。

完善顶层设计,着力破解“因残致贫”问题

受身体障碍、劳动能力弱、受教育程度低等因素影响,贫困残疾人一直是贫困人口中贫困程度最深、脱贫难度最大、返贫率最高的特殊困难群体,“因残致贫”问题也成为人类减贫事业需要共同面对的挑战。

为了更好解决“因残致贫”问题,从中央到地方出台了一系列特殊扶持政策。2015年,国务院建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度,成为增加贫困残疾人家庭收入实现稳定脱贫的非常有力的制度支撑。2019年,民政部、中国残联等部门共同发布《关于在脱贫攻坚中做好贫困重度残疾人照护服务工作的通知》,提出了解决贫困重度残疾人照护服务的政策和工作要求。

为推动完善残疾人脱贫攻坚的顶层设计,中国残联会同中央26个部门单位共同制定出台了《贫困残疾人脱贫攻坚行动计划(2016—2020年)》,进一步细化了扶持贫困残疾人脱贫的政策措施,配套出台了产业扶持助残

扶贫、残疾人精准康复服务、残疾青壮年文盲扫盲、电商助残扶贫等一系列贫困残疾人脱贫专项行动方案;会同有关部门进一步强化对贫困残疾人的兜底保障,降低贫困残疾人及家庭医疗费用个人自付比例,确保符合条件的建档立卡贫困残疾人“应保尽保”。

当前,各地贫困重度残疾人照护服务取得显著成效。数据显示,农村贫困残疾人康复服务机会显著增加,有361.5万农村贫困残疾人得到手术、康复训练和辅具器具适配等基本康复服务。贫困残疾人家庭无障碍改造工作有力推进,有55万贫困残疾人家庭实施了家庭无障碍改造。

加强就业扶持,让残疾人实现稳定增收

“这里的活好上手,离家也近,最

高兴的是我能自食其力了!”在贵州省遵义市习水县万佳玩具厂车间,残疾人罗维情一边忙着手头工作,一边高兴地说。2018年,通过易地扶贫搬迁搬入位于习水县城的新家后,罗维情在县残联的帮助下,通过残疾人辅助性就业服务中心找到现在这份工作,每月工资有2000多元,成功实现脱贫。

如今,像罗维情这样通过就业帮扶实现稳定脱贫的故事正在越来越多残疾人身上发生。罗维情所在的贵州省,目前就有残疾人辅助性就业示范机构117家,残疾人扶贫就业示范点1423个,31.25万名残疾人实现就业或创业。

为残疾人搭建就业平台、开展助残就业培训、提供电商创业培训……为促进残疾人通过就业实现增收,各地残联开展了一系列扶持残疾人灵活就业的帮扶活动。在云南,省残联等部门牵头开展实施“助盲脱贫”行动,在“十三五”期间共培训扶持盲人1万人次,扶持建设500家盲人规范化按摩店;在湖北十堰郧西县,当地开展“扫帚合作社”等特色扶贫项目,采取“公司+合作社+基地+农户”的模式,带动280余户贫困残疾人搭上“脱贫快车”……

中国残联提供的数据显示,目前全国已有328.6万人次贫困残疾人接受农村实用技术培训获得1—2项劳动技能;通过发展手工编织为13.1万贫困残疾人妇女开展技能培训,帮助3.2万人实现就业增收;46.7万贫困残疾人通过残疾人扶贫基地的辐射带动发展产业增收。

扶志扶智结合,增强贫困残疾人自强脱贫的意识和信心

夜幕降临,河北省邯郸市涉县新

城区的老申饭店喧闹起来。熬卤水、煮面、搞卫生、招呼客人,老板申学良忙得不亦乐乎。

今年55岁的申学良是个残疾人,原来生活比较困难。2017年,涉县残联组织残疾人培训,申学良报了名,学习了面点和特色小吃制作。为了鼓励他创业,县残联给他送来了6000元残疾人创业补贴。如今,小饭馆开起来了,老申很知足:“靠自己双手挣钱,这样的日子过着踏实!”

扶贫先扶志,扶贫必扶智。近年来,在党和政府的帮助下,经过各地残联组织的引导支持,许多像申学良一样的贫困残疾人通过奋斗拼搏成为脱贫攻坚的榜样力量,带动更多贫困残疾人自强自立。

各地还通过加大特殊教育和贫困残疾人家庭教育救助力度,阻断农村残疾人中的贫困代际传递。完善特殊教育体系,为贫困残疾儿童少年接受义务教育提供保障;实施“残疾青壮年文盲扫盲行动”等,帮助贫困残疾人赋能增智……从单纯扶贫到综合扶智,贫困代际传递得到有效阻断。

通过落实一系列“扶志扶智”措施,贫困残疾人自强脱贫的意识和信心不断增强。大批贫困残疾人通过职业培训和农村实用技术培训等举措获得一技之长,自我发展能力显著提高。数据显示,目前已有563.8万贫困残疾人家庭得到了产业扶持,16.1万贫困残疾人通过公益性岗位就业增收,83.6万贫困残疾人家庭得到扶贫小额贷款支持。

“残疾人是易返贫致贫重点群体之一,打赢脱贫攻坚战后,巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果任务依然艰巨,不能掉以轻心。”中国残联相关负责人表示,“我们将及时建立残疾人跟踪访视机制,做到残疾人返贫致贫风险‘早发现’,及时落实帮扶政策。”

我国妇幼健康核心指标居中高收入国家前列

本报北京4月29日电(记者申少铁)“我国孕产妇死亡率等妇幼健康核心指标已位居全球中高收入国家前列。”29日,在国家卫健委举办的发布会上,国家卫健委妇幼司司长宋莉说。

妇幼健康核心指标持续改善。宋莉介绍,2020年全国孕产妇死亡率为10万分之16.9,与2015年相比下降15.9%;婴儿死亡率为5.4‰,与2015年相比下降33.3%;5岁以下儿童死亡率为7.5‰,与2015年相比下降30%。从全球来看,我国婴儿和5岁以下儿童死亡率远低于中等收入国家平均水平,孕产妇死亡率远低于全球10万分之53的中位数水平,也远低于中高收入国家

10万分之43的中位数水平。

妇幼健康政策措施进一步完善。宋莉说,近年来我国启动健康中国行动、妇幼健康促进行动,建立完善母婴安全五项制度,组织实施了“母婴安全行动计划”和“健康儿童行动计划”,形成精准施策、重点突破、整体推进的妇幼健康发展格局。

妇幼健康服务能力不断提升。统计显示,全国共有妇幼保健机构3071家,妇产医院809家,儿童医院228家。全国妇产科医师数为32.5万人,比2015年增加18.2%;儿科医师为15.9万人,比2015年增加34.1%;助产士达到18.3万人。妇产科、儿科专业队伍逐步壮大,妇幼健康服务能力不断增强。

中越海警开展北部湾海域联合巡航

本报北京4月29日电(记者刘博通)为深化中越海警部门友好关系,推动双边海上执法务实合作,连日来,中国海警与越南海警开展了北部湾联合巡航,累计巡航104.5小时,航程870.8海里,海上生产作业秩序总体良好。

4月26日至28日,中国海警4301、4203舰与越南海警8003、8004舰开展了北部湾联合巡航,观察记录我国渔船17艘次,越南渔船24艘次,登检双方渔船4艘次。行动中,中越海警舰艇按既定方案和航线开展巡航,及时通报情况,对两国作业

船舶进行观察记录,对渔渔民开展宣传教育,维护海上生产作业秩序,进一步密切了双方执法协作。

这是2006年以来中越海上执法部门在北部湾海域开展的第二十一次联合巡航行动,也是《中华人民共和国海警法》颁布实施后,双方举行的首次海上联合巡航,对于延续中越海警良好合作势头,共同维护北部湾渔业生产秩序具有重要意义。下一步,中越海警将在《中国海警局与越南海警局司令部合作备忘录》框架下,继续深入开展海上执法交流合作,共同维护北部湾海域安全稳定。

“红通人员”冼国良回国投案

本报北京4月29日电(记者张洋)近日,在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下,经广东省和江门市纪委监委不懈努力,外逃职务犯罪嫌疑人冼国良回国投案并全部退赃。

冼国良,男,1961年12月出生,曾任广东省江门市蓬江区委副书记、政法委书记、社工委书记,涉嫌贪污罪,2016年4月外逃。2016年6月,检察机关对其立案侦查。2019年5月,国际刑警组织对其发布红色通缉令。办案机关充分运用国际规则和国内法律,坚持开展反腐败国际司法执法合作,依法依规开展追逃追赃工作,形成有力法律震慑,冼国良最终主动回国投案。

冼国良作为领导干部,侵吞人民财产供其个人挥霍,妄图以合法形式包装掩盖腐败行为,案发后畏罪潜逃海外,影响恶劣。冼国良归案是纪检监察机关落实中央纪委五次全会精神、扎实推进职务犯罪国际追逃追赃专项行动的重要成果,彰显了党中央有逃必追、一追到底的鲜明立场和坚定决心。中央追逃办负责人表示,我们将坚持法治思维和法治方式,继续深入推进反腐败国际司法执法合作,以钉钉子精神扎实开展个案攻坚,始终保持追逃追赃高压态势,不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标。



vivo年轻团队携手百年蔡司 赋能手机摄影技术发展

当手机摄影技术不断发展,随时随地记录美好画面成为越来越普遍的生活方式。光影交织的世界,科技与艺术相融相通,留下一个个动人隽永的影像瞬间。

vivo携手光学品牌蔡司,以高品质的专业影像,为大众带来全新的拍摄体验。这是新生力量与经典品牌的融合,是现代科技与传统艺术的碰撞。在这场创新合作中,vivo年轻团队展现了一流的创造力、行动力、专业度和灵活性。

“90后遇上百年品牌”,迸发出新的火花

百年光学品牌蔡司一直选择实力与潜力兼具的合作伙伴,而vivo通过长期投入和技术积累显示出巨大优势,两者此次联合迸发出耀眼火花。在为全球40多个国家和地区超过4亿多用户提供优质产品和服务的过程中,vivo积累了对年轻一代用户需求的理解;而在百年发展的历史中,以专业和创新著称的蔡司,拥有光学成像领域的先进技术。二者的合作,在移动影像领域取得全新突破。

从技术合作、品牌合作到产品开发,vivo团队派出一支以“90后”为主力军的年轻队伍。秉承本分、创新的工作原则,这群中国青年克服工作困难,与蔡司团队实现密切沟通、协作。他们在不间断与用户深度访谈的同时,还通过跟导演、摄影师等摄影领域专业人士沟通,收集整理出关于影像拍摄的专业需求。经过对手机光学镜头成像效果的反复检测和调整,vivo和蔡司最终打造出以vivo X60 Pro+为代表的承载专业影像技术的手机产品。

对蔡司来说,选择vivo不仅因为其高比例的自产自研和严格的质量管控,更因其年轻化和专业化的技术、影像认知团队。为此,蔡司专门调集全球专家进行配合,每周召开德国总部双边例会。

每一次感动,都是心中的追求

优秀的画面表现、出色的成像品质,vivo与蔡司的战略合作不仅带来技术创新,更为消费者定格温馨的画面。一位父亲用vivo手机记录父女温馨的相处时光,得益于vivo蔡司联合研发的影像系统和vivo的优秀算法,即便是在夜晚,手机依然为他留下动人的画面。

对于vivo团队年轻人来说,这样的画面就是他们心中对科技与人文碰撞融合的追求。

科技领域的青年力量,势不可挡

据国际数据公司IDC最新数据,2020年,vivo手机以8.6%的市场份额

稳居全球前五,是全球移动终端的知名厂商,而vivo在用户需求和专业技术领域的探索也从未停步。在vivo,所有产品经理都会在人职后前往销售一线,了解用户需求和市场。

vivo影像认知团队有深度了解技术的研究员,有经验丰富的独立摄影师。多元、专业、创造性,使这个团队成为用户和技术间的桥梁。在这群年轻人的努力下,vivo从用户需求出发,在手机上实现了蔡司Biotar镜头效果。Biotar人像风格带来清晰鲜明的中心人像表现,以及漩涡般醒目、梦幻的旋转焦外效果,让手机摄影兼具专业度与艺术性。

“用影像记录时代,与创作者同行”,科技与人文,由此碰撞出思想与创意的火花;让年轻力量碰撞经典,让大众摄影打破边界。vivo的年轻人致力于推动移动专业影像技术发展,使更多用户享有“还原眼之所见,超越眼之所见”的优质影像,为用户带来更加人性化的专业影像体验。

他们用智慧和努力,用创新和严谨,在追求光影创新的道路上,乘风破浪。

数据来源:维沃移动通信有限公司